
 

 

 

În Duminica a şasea din Post (a 
Floriilor) se citeşte Evanghelia de la 

Ioan 12, 1-8, iar Apostolul din 
Filipeni 4, 4-9. 

Evanghelia si Apostolul 

Sinaxar 

28 aprilie 2013 

„Poruncă nouă dau vouă: Să vă iubiţi unul pe altul. Precum Eu v-am iubit pe voi, aşa şi voi să vă iubiţi unul pe altul.”  (Ioan 13,34) 

 În această zi pomenim pe 
Sf. Apostoli Iason şi Sosipatru, Sf. 

Mucenici Maxim, Cvintilian şi 
Dadas din Ozovia. 

I ntrarea Domnului Iisus Hristos în 
Ierusalim este singurul moment 
din viaţa Sa pământească în care a 

acceptat să fie aclamat ca Împărat. 
Duminica Floriilor este precedată de 
sâmbăta lui Lazăr, zi în care Biserica 
pomeneşte minunea Învierii din morţi 
a lui Lazăr săvârşită de către Domnul 
Iisus Hristos.  
       Primirea triumfală ce I s-a făcut 
Domnului Hristos, Care a intrat în Ieru-
salim ca Împărat smerit, împlinind o 
proorocie din Vechiul Testament, a 
fost determinată şi de această minune 
premergătoare. Floriile marchează şi 
începutul patimilor lui Iisus Hristos, 
Săptămâna Patimilor amintind de du-
rerea şi chinurile pe care Mântuitorul 
le-a îndurat pentru ca păcatele oame-
nilor să fie iertate. 
       Prima menţiune referitoare la săr-
bătoarea Floriilor datează din jurul se-
colului al IV-lea. În trecut, sărbătoarea 
Floriilor mai purta numele de „Dumi-
nica Aspiranţilor“ sau a „Candidaţilor 
la Botez“, având în vedere că în 
această zi atât de importantă, toţi cei 
care nu primiseră încă botezul mer-

geau la episcop pentru a-i cere să îi 
creştineze. Tot în această zi, regii şi 
împăraţii acordau graţieri condam-
naţilor, de aceea Duminica Floriilor a 
mai fost cunoscută în trecut şi drept 
„Duminica graţierilor“.  
 

Duminica Floriilor - Duminica 
Stâlpărilor 

 

D upă modelul mulţimii din ceta-
tea Ierusalimului care l-a întâm-
pinat pe Mântuitorul cu ramuri 

de finic, Biserica Ortodoxă a rânduit 
ca în această zi denumită şi Duminica 
Stâlpărilor, să se sfinţească, prin rugă-
ciune şi stropire cu agheazmă, ramuri 
înmugurite de salcie, care se împart 
credincioşilor, iar slujitorii Bisericii le 
ţin în mâini, cu lumânări aprinse, ca 
simbol al biruinţei vieţii asupra morţii.  
 
       Ramurile de salcie amintesc de 
ramurile de finic şi de măslin cu care a 
fost întâmpinat Mântuitorul. Cu aces-
tea, după ce au fost aduse la biserică 
spre a fi sfintiţe, credincioşii împodo-
besc icoanele, uşile şi ferestrele.  

 

Sf. Mucenici Maxim, 
Cvintilian şi Dadas 

 

Î 
n timpul persecuţiei împăratului 
Diocleţian, Martirologiile pomenesc 
şi numele a trei mărturisitori ai lui 

Hristos dintr-un sat de lângă Durosto-
rum, capitala provinciei Moesia Infe-
rior, înseamnă că învăţătura creştină 
era cunoscută nu numai în oraşe, ci şi la 
sate, între ţăranii daco-romani de 
atunci. Aceştia erau: Maximus, Quinti-
lianus şi Dadas, originari din satul 
Ozovia (Ozobia). Primii doi aveau nume 
romane, iar ultimul purta un nume dac, 
semn că ei aparţineau populaţiei din 
acel sat. Chiar şi numele de Ozovia sau 
Ozobia este dacic. Din sinaxarul zilei de 
28 aprilie, ziua pătimirii lor, aflăm că au 
fost pârâţi de cineva că sunt creştini. 
Din ordinul guvernatorilor provinciei 
Moesia Inferior - Tavrinius şi Gavinius - 
au fost arestaţi, legaţi în lanţuri şi duşi 
în cetatea Durostorum. Cei doi dregă-
tori le-au propus să se lepede de cre-
dinţa în Iisus Hristos şi să aducă jertfe 
„mamei zeilor”, făgăduindu-le chiar că 
îi vor face preoţi la un templu păgân 
închinat acesteia. Au refuzat toţi trei şi 
au rostit chiar cuvinte jignitoare la 
adresa acelor dregători şi a zeilor la 
care se închinau. În faţa acestui refuz, 
dregătorii au poruncit să fie aruncaţi în 
închisoare. Acelaşi sinaxar înfăţişează 
suferinţele pe care le-au îndurat pentru 
statornicia lor în credinţa creştină: 
„Deci, scoţându-i din temniţă, i-au 
dezbrăcat de hainele lor şi legându-i, i-
au întins pe pământ şi i-au bătut foarte 
cumplit, după care i-au aruncat din nou 
în închisoare. Văzând că nu primesc nici 
într-un chip să aducă jertfe şi să se în-
chine zeilor, au fost duşi în satul lor, în 
Ozovia, unde li sa tăiat capul”. 
     Pătimirea lor s-a petrecut într-o zi de 
28 aprilie, probabil în anul 304. 
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1 Părinte, iartă-le lor, că nu ştiu ce fac (Luca 23, 24) sunt 
primele cuvinte, în ordine cronologică după Sfintele 

Evanghelii, rostite de Iisus, în timp ce era lovit cu bruta-
litate, după ce fusese judecat şi osândit la răstignire. Ele 
sunt de fapt o rugăciune de iertare a răstignitorilor Săi, 
adresată Tatălui, care îi cuprinde pe toţi vrăjmaşii Lui, din 
toate locurile şi din toate timpurile; 

2 Femeie, iată fiul tău. Apoi a zis lui Ioan: Iată mama ta! 
Şi din ceasul acela ucenicul a luat-o la sine (Ioan 19,26-

27), sunt cuvintele pe care Mântuitorul le-a adresat lui 
Ioan, Apostolul său iubit, în timp ce se afla pironit pe Cru-
ce. Ele înseamnă că Iisus era unicul fiu al Mariei şi că 
aceasta, după moartea Lui, nu mai avea pe nimeni care să 
o ocrotească. În plan duhovnicesc, aceste cuvinte o desem-
nează pe Maria, "Eva cea nouă", Maica tuturor credincio-
şilor. Pe Cruce Hristos a luat asupra Lui moartea însăşi. 

3 Adevărat grăiesc ţie, astăzi vei fi cu Mine în rai (Luca 
23, 39-43). Aceste vorbe au fost rostite de Domnul când 

unul dintre tâlharii răstigniţi odată cu El Îl hulea, în timp ce 
celălalt îl certa zicând: Nu te temi tu de Dumnezeu, ce eşti 
în aceeaşi osândă cu El?". Cuvintele rostite de Iisus dezvă-
luie adevărul că fiecare dintre noi primim cele cuvenite 
după faptele noastre; 

4 Eli, Eli, lama sabahtani, care se tălmăceşte: Dumnezeul 
Meu, pentru ce M-ai părăsit ( Matei 27, 46). Prin aceste 

cuvinte, Fiul lui Dumnezeu vine înaintea Tatălui Său ca "Fiu 
al Omului". Suferinţa firii umane a lui Hristos este resimţită 
în Ipostasul Său. Îşi are, deci, echivalentul în unitatea trei-
mică a lui Dumnezeu. Strigătul care se aude pe Cruce vrea 
să spună că Duhul nu-L mai uneşte pe Fiul cu Tatăl. "Dătă-

torul de viaţă" îl părăseşte pe Fiu, aşa cum şi Tatăl L-a 
părăsit. Duhul Sfânt devine suferinţa de neocolit întru care 
Cei Trei se unesc. Tatăl se lipseşte de Fiul şi Acesta trece, ca 
într-o clipă de eternitate, prin nemărginirea dumnezeiască 
a singurătăţii. Duhul Sfânt, dragostea reciprocă a Tatălui şi 
Fiului, se oferă ca jertfă, îşi însuşeşte într-un mod specific 
Crucea, pentru a deveni "puterea de nebiruit a Crucii". 
Cabasilas tâlcuia astfel aceste cuvinte: "Pe Cruce Hristos a 
luat asupra Lui moartea însăşi. Puterea morţii stă în auto-
nomia ei, dar Hristos îşi dăruieşte moartea Tatălui şi de 
aceea în Hristos cea care moare e moartea: "Cu moartea 
pre moarte călcând". De atunci, nici un om nu mai moare 
singur". 

5 Mi-e sete, rosteşte Mântuitorul pe Cruce. Cuvintele 
acestea au fost enunţate şi de psalmistul David, fiind 

apoi consemnate de Sfinţii Evanghelişti Matei şi Ioan (Ps. 
68, 25). Ele definesc pe de o parte împlinirea proorocirilor 
Vechiului Testament despre patimile Cuvântului întrupat, 
iar pe de altă parte, ipostaza Mântuitorului de Fiu al 
Omului. 

6 Săvârşitu-s-a, zice Iisus, după ce a fost adăpat cu oţet 
(Ioan 19,30). Acum, Hristos a terminat toată lucrarea Lui. 

Fiul lui Dumnezeu şi-a arătat, prin moartea Sa pe Crucea de 
pe Golgota, marea iubire faţă de oameni, voind prin 
această ascultare a dezrobi pe pământeni de povara 
păcatelor şi să instituie dreptatea; 

7 Părinte, în mâinile Tale încredinţez duhul Meu. Şi 
aceasta zicând Şi-a dat duhul (Luca 23, 46). Fiul Îşi 

încredinţează sufletul său de om în mâinile Tatălui, fiindcă, 
prin Duhul Lui de Dumnezeu, El întotdeauna a fost una cu 
Tatăl. 
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Semnificaţia celor şapte propoziţii  
rostite de Mântuitorul pe Cruce 

B 
oala şi suferinţa nu sunt fireşti. Ele au apărut ca urmare 
a desparţirii omului de Dumnezeu. Pentru că Dumnezeu 
nu a creat nici suferinţa şi nici boala, El nu se bucură de 

suferinţa nimănui, ci caută să ne ridice cât mai repede din 
ele. Pentru această ridicare din neajunsurile de care omul 
pătimeşte, Dumnezeu ne-a dăruit preotul şi medicul drept 
mijloace de eliminare a bolii.  
       Omul fiind alcătuit din trup şi suflet, suferă atât trupeşte 
cât şi sufleteşte. Între suflet şi trup este o legătură puter-
nică. Unul îl influenţează pe celălalt. Disfuncţiile unuia îl 
îmbolnăvesc şi pe celălalt, după cum sfinţirea unuia duce şi 
la sfinţirea celuilalt. Sfântul Grigorie Palama spune în acest 

sens: „Plăcerea, trecând de la trup la minte, o face pe 
aceasta cu chip trupesc, neîmbunătăţindu-se prin împărtă-
şirea de ceea ce e mai bun, ci transmiţându-i mai vârtos 
aceleia ceea ce e mai rău... Dar tot aşa plăcerea 
duhovnicească care, începând de la minte trece la trup, 
nestricându-se prin participarea la trup, preschimbă trupul şi
-l preface duhovnicesc". 
       De cele mai multe ori boala trupească îşi are cauza în 
boala sufletească. Pentru insuficienţele şi anormalităţile 
spirituale este nevoie şi de preot. Preotul nu are rolul de 
concurent al medicului, ci de împreună lucrător cu acesta în 
salvarea fiinţei omeneşti de la durere. Cel chemat la slujirea 
preoţească caută vindecarea bolii spirituale prin restabilirea 
legăturii dintre om şi Dumnezeu. Nu întâmplător în Epistola 
către Iacov se spune: "Este cineva bolnav, între voi? Să 
cheme preoţii Bisericii şi să se roage pentru el, ungându-l cu 
untdelemn, în numele Domnului. Şi rugăciunea credinţei va 
mântui pe cel bolnav şi Domnul îl va ridica, şi de va fi făcut 
păcate se vor ierta lui" (Iacov 5, 14-15). 
       Pe de altă parte să nu uităm că o mare parte a 
suferinţelor sufleteşti are o origine şi cauzalitate genetică, 
organică, hormonală, efect al unor disfuncţii somatice. În 
astfel de situaţii este nevoie şi de medic. Aşadar, atât pre-
otul cât şi medicul caută cu mijloace specifice şi de eficienţe 
diferite să ridice omul din durere. Să încetăm să mai privim 
exclusivist, ca şi cum preotul este interesat doar de bolile 
sufleteşti, iar medicul doar de cele trupeşti. Preotul şi me-
dicul trebuie priviţi ca nişte slujitori sau ucenici ai Domnului, 
care împărtăşesc în lume iubirea Sa. Sunt mâinile întinse ale 
lui Dumnezeu prin care caută să ridice lumea din boală şi 
suferinţă. 

Preotul şi medicul 
Adrian Cocoşilă / Sursa: crestinortodox.ro 
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Moartea Mântuitorului pe Cruce a reprezentat sa-
crificiul suprem pentru răscumpărarea noastră din 
păcatul neascultării şi pentru a vesti lumii sfâşiate 
de ură iubirea consfinţită prin jertfa Sa. Din acest 
motiv, cele şapte propoziţii rostite de Iisus pe 
Crucea Golgotei îşi au rolul lor în iconomia mântui-
rii, conform spuselor regretatului părinte Iorgu 
Codreanu, care a slujit în ultima perioadă a vieţii la 
biserica "Sfânta Vineri" din Iaşi. 
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